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A papok és a 
sajtószabadság

A múlt heti uegyegyü é< al­
kalmával a törvényhatósági ple­
num előtt szóba került a 
síjiő-szabadság, praegnansabbul 
a sajtó megrendazabaiyozás kér­
dése is, amely alkalomma' a me- 
gyegytiiés néhány pap-bm<tt?ági 
tagja o yan magatartást tanúsított, 
amelyet mi — akik a knssuthi 
és deák feresei sajiószabadság 
nemesen értelmezett álláspontján 
állunk — nemcsak hogy 
tudtunk helyese n!, de a lap ha­
sábján az ilyen retrogiád vi­
selkedést tüzeles bonckés alá 
vettük Ennek a kritikagyakorlás­
nak során fejtegetéseinkbe aka­
ratlan elírás folytán általánosító 
megjegyzések csúsztak bee, 
Semmi okunk nem volt a p-'piág 
lisztes egyetemét ok nélkül meg­
bántani s ezennel kijelentjük b- gy 
cikkünk minden passzusa, ternSen- 
ci- ja, allúziója nem a papság 
egve'emének szólt, hanem ann-.ti 
a 3 4 megyei pap virilistának, 
akik a frankhimisitási keretei 
akarták felhasználni arra, hogy a 
törvényhatósági testület, esetleg 
kiforszirozandő határozatával rá- g 
szabadítsák a kormánvhatórá- i 
gokat a sajtószabadságra. Cikkünk ; 
minden sorát, minden állítását I 
csak azokra lokalizáljuk, akik a , 
megyei bizottsági ülésen a saját ; 
megrugdosták. A papság egye- j 
ieme, zöme attól az akciótól Iá- | 
vol állott és cikkünk reájuk nen j 
vonatkozott, de nem is vonalkoz- l 
hatott másra, cnak a sajtó mai i 
megkurlilott szabadsága elleni tn- j 
relmetlenkedökre, mert ők adták j 
meg a cikk megírására az alkat | 
mat. Ha azok az ominózus sajtó 
ellenes megjegyzések nem hang­
zanak el, akkor ez a cikk meg 
sem íródott volna.

Mi a papság érdemes univer­
zitását megbántam nem akartuk, 
mert semmi jogcímünk nirc* az 
össrpapságot — amely erre köz­
életi szereplésével okot nem adott 
— ilyen általánosító elbírálás alá 
vonni. Távol is állott ez tőlünk, 
mert kiélezett helyzetekben mi is 
személyek és elvek eben hada­
kozunk, nem pedig olyan tömeg 
ellen, amelynek a dologhoz nincs 
semmi köze.

Fenti cikkünk péntek és szom­
bati lapunkból anyagtorlódás m ait 
kimaradt. A B. U. támadó cikkét 
kilön intézzük el, mert fenti 
cikk még a támadás előtt íródott 
spontán elhatározásunkból.

Szabó Dezső „Segítség“ című regé­
nyének nyolc szereplője frankhami­
sítás miatt befutott a Marké uccáha,
„Sajátos kis állatjai az Istenitek az emberek “

A Segítség eimü háromkötetes / 
munka szerzője Szabó De?ő, aki­
nek háta mögött az Elsodort fa , 
luval együtt összesen tizenegy 
kötet stiázsálja a mit tját, poni- 1 
ban tíz érakor érkezett be a budai j 
Phiiade phia kávéházba. Frissen i 
és fiatalon, üdén és mosolyogva j 
viseli vállán a viharos negyven- j 
hat esztendőt, amely a kolozsvári 
Farkas uccátől nagy utal strapáit, j 
amíg eljutott a budai villalakásig j

Az óvatos kiadók, a 
frankhamisítás és a 
Segítség.

Szabó Dezsőt megkértem, mor d- | 
jón ei valamit legutolsó munká- j 
járói a Segítségről, amely nagy j 
pori vert fel a magyar nyetvte- ! 
rülelen.

— A Segítség — mondotta az 
íré, sok akadály _ után jutott 
a könyvpiacra! Összesen ki­
lenc kiadóval tárgyaltam. Mind­
egyiknek bemutattam a kényesebb 
részeket és figyelmeztettem őket 
a könyvelkobzására. Nyoicari- 
visszavonulfak erre. A kilencedik 
s Genius volt. Nemcsak vállalta 
a kockázatot, hanem összes mun­
káim uj kiadásait is elfogadta. A 
segítségnek szerencséje volt. Va­
lóban szó volt róla, hogy elko­
bozzák. De amikor a regény ki­
futott az uccára, a regény nyolc 
alakja befutott a frankhamisításért 
a Marké uccábi. Ezekután mégse 
lehetett bántani. Ez küiömben 
történelmi dá'um. Nem a frank­
hamisítás. A Segítség megjelenése 
— teszi hozzá Szabó Dezső mo­
solyogva.

— A Segítségnek már a közeli 
hetekben uj kiadásról kell gon- 
goskodni. Az a lelkesedés, ahogy 
a könyvel széjjelkapkodiak, egy­
úttal érdekes cáfo'a'a például az 
erdélyi lapokban Osvát Kálmán 
tollából megjelent cikkeknek. 
Osvát úgy látszik minden epéjét 
az én szamomre tartogatja. S já- 
tos kis áltáljai az emberek az 
Istennek.

Világprobléma Indul 
a kis erdélyi faluból.

— Uj munkámon most dolgo­
zom hűvösvölgyi lakásomon. Ez 
már világprobléma lesz, amely 
egy kis erdélyi faluból indult ki. 
A magyar élet egy cikkely lesz 
csak a könyvben. Beleillesztve, 
mint a mag a narancsba. Az em­
beriség jövőt keres. Uj korszak 
szól ma érthetetlen, idegen nyel­
ven az emberekhez. Ezt kell tol­
mácsolni.

Itt elhallgat Szabó Dízsó. Kér­
désekre vár.

— Milyen a viszonya az iro­
dalmi társulatokhoz és az írók­
hoz? — kérdezem.

— Nagyon időszerű kérdés — 
feleli elégedetten Szabó Dazső. 
Téves felfogás, hogy én kerülöm 
az irr odaírni köröket. Én csak 
eg /éni életet élek. Ha postás vol- 
m :t, nem járnék el a postásklub 
ÜJ lseire sem. A magam éleiét 
élem és nem becsülöm le 
a?; Írókat. Aki érték, az nekem is 
megbecsülendő érték. Móricz 
Zsigmondről pár héttel ezelőtt 
cikket irtain a „Magyar Hírlap“ ha. 
Megittam róla, hogy csodálatos, 
tüneményes érték. Móricz erre 
t’AÜ'dte nekem könyveit nagyon 
mély és meleg dedikációvaí el- 
láíva. Ez nagyon jólesett. Azi se 
tudom például fölfogni — foiy-

; falja Szabó Dezső, hogy miért 
1 nem ajánlották Móriczot a Ncbel- 

dijra. Ehelyett szembeinzulíálták 
Hercreg Ferenccel a kdfö'det a 

i lakájircdalom megteremtőjével, a . 
í bo'dogulási droguistával, az 
■ utolsó három évtized leg vasalt-, bb 
I nadrág« boldoguioncával. Ez az 
I ember épugv érvényein t 
j volna bármilyen raás pályán. Na - 
I gvon jő államtitkár is lehetne
: belőle.
I

„Ma én vagyok a ma­
gyar táj kóverelése."

j — A sajtőlárma nem érdekel — 
j mondja tovább Szabó Dezső. —
. El akarnak gáncsolni, mert ma 
j én vagyok a magyar faj követe- 
! lése, az egyetlen hang, az egyet- 
I len követelő kiáltás az Üresen 
I tátongó hangversenyteremben, 
i Ezért támadnak. És én mégis 
! pompásan érzem magamat. Sokat 
I akarok és fogok még dolgozni.
1 Olyan erős vagyok, mint a föld, 
j minden veszély nélkül vonul el 
i fölöttem az istennyilának cs.’p- 
i kodása. B. J.
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Középsasiropa legnagyobb kopjunk- 
fura-nagyságának vége

Ciprut Emii szédületes kamérje és vége. - 
Bukaresttől Bécsen keresztül Berlinig és 
Parisig. — Aki miatt SMnnesre még ma is 

haragszanak a berlini nagybankok
— Bécsi levelezőnk Írja, —

Lassanként az összes kor.jun'«- 
fura-tVsuk eltűnnek a közszerep­
lés színteréről, te jesen elvesztve 
hatalmas vagyonukat, amelyeket 
az infláció éveiben teremtettek meg 
szinte semmiből.

Az elmúlt év Castiglioni Kami 
és a Bronnerék összeomlásának 
jegyében zajlott le. Csendesen 
likvidál a Kola-bankház is, ame­
lyet azonban nem szabad egy ka­
lap alá vonni a háborús és há­
ború utáni faheur-cégekket, más­
részt Kola R chard, a nagymfi- 
veltségü és rendkívül tehetséges 
müvész-lélek és bátyja. Kola Artur 
a likvidálás után még mindig ha­
talmas vagyonnal vonullak vissza.

Rendkívül nagy veszteségei vol­
tak a fiatal Bősei Zsígmondnak is, 
aki kénytelen volt túladni sok ér­
dekeltségén és nemcsak, hogy 
tervezett palotájának építéséről 
mondott ie. de bizony beszüntette 
a bécsi tudományegyetem támo­
gatását is. A múlt év nyarán a 
megdönthetetlennek hitt S in- 
nes-féie mammulh vagyon omlott 
össze. Ugyancsak tönkre ment 
az osztrák inflációs idők 
egyik legnagyobb középeurópai 
faiseurja, a román Ciprut Emil. 
Bukarestből indult el Ciprut Emil 
karriérje, amely csakhamar szé­
dületes arányokat öltött.

Ciprut Emil az összeomlást kö­
vető második esztendőben ment 
Bukarestből Bécsbe. A yjának a 
román fővárosban kicsiny magán- 
bankháza van. A fiú mag isibbrn 
vágyott és Bécsben spekulálni 
kezdett különböző valutákban. 
Mindig esésre s-peku ált és óriási 
vagyont nyert az osztrák korona 
és á lengyel márka zuhanásai kö­
vetkeztében. Ciprut azonban nem 
komoly „finánc,<apacitás“ és nagy 
vagyona ellenére is megmaradt a 
régi bohémnek, továbbra is szá1- 
Icdába lakolt, esténként n ég c;-ak 
nem is kétes lebujokban mulatott. 
Nem vette szigorúan a különböző 
pénzügyi rendeseteket, adót sem 
szeretett fizetni, miért is három 
év előtt kitiltották Ausztriából. 
Ciprut ekkor Berlinbe költözött, 
versenyistállóját, amellyel szép 
sikereket élt el, illetőleg helye­
sebben mondva, ebből nőve te 
vagyonát, majd értesült arról, hogy 
Siínnes mindenáron meg szeretné 
szerezni a konzervatív és exclu­
siv Handelsbank részvényiöbhsé- 
gét. Ciprut észrevétlenül össze­
vásárolta a majoritást, civillé Stin- 
neshez, aki dupláját fizette Cip- 
ru*nak, mint amennyibe a manő­
ver került. Sinnes bevonult a 
Handelsbankba és annak öreg 
elnöke, Fürslenberg, aki tudni

■
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sem akart a Síinnessel való együtt­
működésről, duzzogva távozott. 
Ezért a manőverért neheztelnek 
még ma is berlini nagybankok 
Stinneaékre és talán, ha Suunes 
Ciprul segítségével nem tör be 
Fürstenberg birodalmába, a nagy­
bankok már régen megmentették 
volna a zavarokkal küzdő Stin- 
nest és koncern, vagy talán nem 
is került volna a Stinnes biroda­
lom zavarok közé.

Térjünk azonban vissza jelen 
cikkünk főhőséhez, Cipruthoz.

Ciprul a berlini manőver után 
egyídeilt-g Párisban próbálko­
zol1, majd kitiltása ellenére vissza­
tért Becsbe, ahol megüzente Rots- 
childnak, hogy be akar kerülni 
az előrelő Kreditanstalt igazgató­
ságául. Rotschieid természetesen 
visszautasította ezt a kérési, mire 
C pru1 szép csendben megkezdte 
a Kreditanstalt részvényeinek ösz- 
szevázárlásá'. Már birtokában volt 
áaz összes részvények mintegy 40 
e; ,.;7| mi kor ismét li/.ent RottiChild- 
nak, aki erre azt frlette, hogy 
főnki e fogja tenni, de bankjába 
ezt a román ka'andort nem engedi 
be. Ciorut belátta, hogy Rotschild- 
dal még se n kezdhet, eladta tehát 
az összevásárolt részvényeket nagy 
nyereséggel Bronner Sámuelnek, 
ast szintén arra pályázott, hogy 
belőr R itschildék fellegvárába. A 
szükséges majoritást azonban ter­
mészeteden nem tudta megszerezni, 
a Kreditanstalt részvényei szintén 
zuhand kezdtek és evvel vette 
kezdetét Bronnerék összeomlása is.

Nemsokára azonban a szeren­
csés Cipruiot is elérte a végzet. 
Számtalan miliiárdot keresett az 
osztrák, lengyel, német és román 
valuták esésén, elkezded tehát a 
frank folytatólagos zuhanására 
spekulálni. Itten azonban ő is 
elcsúszott és vagyonának java­
részéi elvesztette.

Bukarestből kapjuk most az! az 
érlesité-t.hogy Ciprul Emil Közép- 
Európa egyik legnagyobb konjunk- 
tura-nagysága visszaköltözött oda, 
ahonnan kiindult: Bukarestbe és 
most apjának, a kis uzsorás zucr- 
bankárnak üzletében strazzistás- 
kodik s napi kurzus szerint vált 
be valutákat.
wWÄ#»W.Wci'M«KÄ>dSWW*** rr.wvssaMSMR*aE89I9F wm

Húsvéti csendélet
Már több, mint egy hete, hogy 

elmu lőtt a husvét és az egyes 
községek húsvéti eseményei a tu­
dósítók jelentéseiben most futot­
tak be. A húsvéti ünnepek során 
bizony nem egy bácskai község­
ben nyiiiott ki a bicska, műkö­
dött a lőcs és dörreat a fegyver.

Kunbaján az Elcmer-féie ven­
déglőben husvét másnapján ve- 
rekedvs tőit ki s eközben üveg­
gel úgy fejbe, kólintották az olt 
lábat! rakodó vendéglősnél, hogy 
arcát elborította a ver.

Jánoshalmán ugyancsak hus­
vét másnapján a változatosság 
sedvéést mát a koesilőcs került 
alkalmazásba. Az Uraság uccában 
Lovrity Kálmán, Midarász Mi­
hály és Farkas Ignác legények 
összetalálkoztak a kocsin ülő 
Faddi Sutus Istvánnal és Vajda 
Zugával. Szóváltás támadt, mire 
a három legény odaugrott a ko­
csihoz, kivették a lőcsöt és avval 
helybenhagyták a kocsinülőket.

A bácsalmási halálban Doboka 
nagyjáras tanyasorán három le­
gény megtámadta hétfőn éjjel 
Radvánszki Kálmán 17 éves le­
gényt és több lövést tettek a 
csendes éjszakába.

Újságíróból polgármester.
Hírek a megszállt területről —

A Bácamegyei Naplóban ol- I 
vassuk, hogy a jugoszláv bel- , 

; llgvminiszter most leérkezett le- i 
irata szerint szabadságolta Nagy- 

1 kikinda polgármesterét, Tahako- 
1 vies Miklór polgat mestert. Taba- j 

kovics 1920 ban tért vissza Ju­
goszláviába Budapestről, ahoi a 
honvédelmi minisztériumban mi­
niszteri tanácsos volt. Egyébként 
fivére T, bakovics Désármak, a 
magyar clearing-hivatal igazgató­
jának. Tabakovics Miklós először 
Srabsdltára immt, ahol alpmgár- 
p,ester lett, onnan neveztek ki 
Nagykikindára polgármesterré.

Tabakovics nem is tér vissza 
többet KÍkindára, mert már ki

nevezték az utódját ie: Lepedát 
Miiivoj rendőrfőkapitány szemé­
lyében, aki már át is vette hiva­
talát. Lepedát Miiivoj szabadkai 
fiú. Másfél évtizeddel ezelőtt ak­
tiv tiszt volt a szabadkai 86 ik 
gy. c.-ben. Akkor elhatározta, 
hogy az improduktív élet helyett 
olyan pály. ra lép, ahol dolgoz­
hat. Lelkes olvasója volt a Világ 
cimü lapnak és ennek hatása , 
alatt újságíró lett Nagyváradon, I 
ahol vaskos verses kötetet is j 
adott ki. A megszállás alatt egy- , 
szer főszolgabíró volt, most pe­
dig az egykori magyar újságíró- j 
böl polgármester leit.

Párisi Napló.
Párisi család a skatulyában.

Irta: Lóránt László.

Piri?, április eiejné.
Nem tudom megmagyarázni 

magamnak, mi ez most rajtam, 
napok óta öntudatlanul játok-ke- 
iek, mint egy O dem, nem iá ok 
semmit, csak közönséges embe­
reket, merev házakat, unaimas 
eget, aminek tükrébe zsibb-dt ■ 
pillantással sandítok érzéket'enül, 1 
Az uccaicimtáblák nevei felvillan­
nak pillanatra, ez itt a fdmgyár, 
ez egy nagykereskedés, (itt kez­
dőd k a boulevard végtelen fehér 
aszfaltjával.

De most álljunk meg egy pil­
lanatra. A fáiknál fekvő keiü<t 
háztengeréből oázis ugrik eléní, , 
Zöd fii, virággal buiiuxtí fák, 
gyep alól kibúvó tavaszi virág.

Igaz. Tavasz van. Az emberek 
mosolyognék. Fiatal párok ka­
cagva csókolják egymást az uc- 
cán. Párisi tavasz Minden lépés- : 
nél sárga orchideát meg btbor- 
szekfüt kiná nak. Főleg ni, ahol 

; most megyek.
I Ez egy temető. Ar egész világ ; 
1 ismeri a nevét. Pére Lachaisc. 

Kilómétereket gyalogolhat benne : 
az ember, lit a sots vén;«. Vég­
állomás. Kiszállás az Eietvonst- 
bó! a földalattira. De ez már na­
gyon kényelmes, még lépni sem 
kell, viszik az embert. A temető 
közepén gyönyörű szoborcsopor- 

1 tozat. A centrumban egy ember­
pár f rdui ba az örfiv mozdu at- 
lanság birodalmába. És mögöttük 
a sor: fiatalok, vének, betegek, 
nyomorékok, akik követik őket.

I Hát már itt vagyok. Bejöttem 
a temetőbe. Egy fiatal férfi Visz 
a karján hatalmas köteg virágot. 
Szekfü. Ugató, mámoros illatú 
nizzai szegtü, Vonz a virág. Me­
gyek a virág után. A férfi megáll. 
Leteszi a virágot egy kis pad­
kára.

De mi ez itt? Hol vagyok?
Hosszú, négyszőgalaku szabad 

folyosó, a falain skatulyaszerü 
i vágások. És virág mindenütt és 
1 örök mécses. Lobogó kisfér.yü lán- 
í gok, amik aranyos sápadtsággal 
I csillognak vissza a fehér mér- 
I ványlapról. Igen, látom, temető 

ez is, csak itt nem tetemek, ha- 
nfm elégetett hamvak p >nadóz­
nak. Itt nyugszanak vihar s, vagy 
vihartalan életük után az „okos 
férgek”.

(Ez is defin tio az emberre.)
Molnár Ferenc egyik d rabjá­

ban olvastam ezt a párbeszéde':

„X: Én a halottégelés hive va­
gyok ...

Y: Ó, az borzasztó lehet...
X: Nem. A hátén láttam egv 

kis skatulyában egy egész berlini 
családot...“

Igaza van Molnár Ferencnek. 
Deprimáló egy temető látása. 
Égnek meredő kövek, ősz d'ben 
a rezzenő cserjék, reccsenő gá­
lyák, a hullott, halott falevelek. 
De gy ? Rendben tartott, tiszta 
folyosó, falain friss virágok. Ez 
kápolna szerű valami. Felemelő.

De menjünk ctak tovább, ha
már itt vagyunk, hl keit lennie 
a „kreinat riurr."-tisk is, Közbe­
jön valami. Temetés. A folyosó 
végérői hoznak így kis ládikót. 
Gyásznép jön utána. És a fo­
lyosó falának egyik kis vágását 
kinyi ják s beteszik a nagyi bb 
vágfsba a kisebb hamu-urnát. — 
A fiú megtért apjáh z, anyjához 
és te-tvéreihez — mondják sirva 
a rokonok. A hamuveder fedelét 
lecsukja a skatulya-felügyelő, 
vagy temetőcsősz — tetszésük 
szerint — s akkor látom a fei- 

! Írási:

Emile Rochefort 
és családja.

Voila ! Voila ! Párisi család a 
skatulyában ...

A pénznek hitalma van, hiába. 
Nem akartak beengedni a ham­
vasztó terembe, de most már, 
hogy egy rongyos ötfrankost az 
őr kezébe nyomtam, meglapulha­
tok a homályos terem egyik zu­
gában. Dk ezt már nem is tudom j 
leírni. Behoznak egy merev em- j 
bér’, beleteszik a tágas fűtő- ■' 
testbe, valami sistereg pillanatig. \ 
aztán minden csendes. Az ernbér ; 
clporladott.

Menekülök kifelé. Csak ki in- í 
nen Ki messze.

A boultvardeon csak epy rőg- : 
eszmém marad: Nincs igaza Mól- ; 
nár Ferencnek a hallottégetést j 
illetőleg. Nincs! Nem kell íessre : 
sütni a halottakat!

Ez borzasztó valami. Még gon- j 
dolatnak is kellemetlen.

Hogyne. H szén nyílnak már a 
virágok. Kacagnak az emberek. 
Fiatalok mennek egymást átöle:ve 
a párisi ucoán.

És mosolyog a jóságos kék ég-
Tavasz van!...

Dr. Kiss György 
temetése.

Elvégeztetett. Egy nemesonérz* 
szív megszűnt dobogni. Egy jó­
ságos szempár örökre lehutve- 
dott. Egy ember, egy igazi fy-fi 
elmúlt. Elköltözött az örökléite, 
eltávozott az örök nyugalom erén. 
des szelíd birodalmába. Dr. Kist 
György elmúlt, elnémult, nincs 
többé. Elment oda, ahol nincsen 
ármánykodás, nincsen gyültilség, 
nincsen semmi, csak nyugalom, 
csend, béke E'temettük, de elfe­
ledni nem tudjuk, nem feledhet­
jük el ezt a puritán jeüetnü fér­
fiú», aki mindig és mindenkinek 
jót akart, aki meleg szívvel sze­
rette ezt a várost, ennek a város­
nak polgárságát és aki nem ta- 
lá kozott embertársainál ugyan­
azzal a szeretettel, mint amilyen 
belőle áradt.

Most hogy kidőlt az élők so­
rából. most mindenki elismert 
feledhetetlen. soha sem hervadó 
érdemeit, amelyeket szerzett fö- 
ispánsága és képviselősége idején.

Véglieztességén megjelent a 
város minden rendű es rang« 
polgára. Ott volt az Ggyvédikör, 
a városi tanács, a megyei ható­
ság, a törvényszék, a járásbíróság, 
a pénzügyieazgatóság, a Nemzeti 
Kaszinó, a Kereskedelmi Kaszinó, 
a Polgári 0 vssókör és ott vol­
tak azok a kis emberek, akiket 6 
o ysn nagyon sieretetl és akik őt 
annyira szerelék. A temetési szer­
tartás a Drescher ház udvarán 
kezdődött, ahol az egyház’ szer­
tana« után felcsendült a Dalos- 
kör bus éneke „Mért o:y borús..." 
Ezután megindult a gyászmenet 
hatalmasra megnőtt gyászoló tö­
megével. Künn a Rókus temető­
ben a Daloskör gyászdalt énekelt 
Mamuzíits József dr. pedig az 
ügyvédi kör nevében búcsúztatta 
ei meghatóan szép beszédben.

Befejeztelek És most mi, a 
magunk részéről is búcsút mon­
dunk annak a féifiunak, aki a 
legsúlyosabb időkben állott olda­
lunk meíié. Búcsút mondánk a 
meleg szeretet és a forró hála 
ósziiite, fájó érzésével. Eitemet'ük, 
de soha sem feiedjüK dr. Kiss 
Györgyöt, aki ennek a lapnak 
mindig szerető, őszinte jóba- 
rátji volt.

Fodor Károly.
CWMS*5S?l®B**,a*8toB

Másutt tilos, 
Baján szabad

a zavarosban halászni egy 
hónapig áprilisban.

Ápriüs elején a halászati tör­
vény érteimében egy hónapi idő­
tartamra halászati tilalom lépett 
életbe. A?, ország foly óban s vi­
zeiben a ’eptöbb halászati tár­
saság ízen időre már be. is szün- 

I tette a halászatot. A halászat 
szünetelése a haitenyésztés meg- 
jwilását célozza, illetve az a 
Mdmivelésfigyi miniszternek a 
terve evvel az intézkedéssel, hogy 
meg akarja akadályozni az apró 
halak kifogását és pusztítását.

A F. M. tudósítója ez ügyben 
kérdési intézeti Kolier Dezső vá­
rosi közrendészeti tanácsoshoz, 
akitől az alábbi felvilágosítást 
kaptuk:

— Tényleg április elsején 
é’etbe lépett a halászati tilalom. 
Ez azonban Bajára nem vonat­
kozik, meri a földmivelésCgyi roi-

V

£
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Megtakarít 1 lakáslestést
és a vele járó felfordulást, ha már a mostani tavaszi tatarozás előtt felszerelteti lakásában a villany- 

vezetékeket. A szerelés szabályszerű és ízléses kivitelben való elvégzését vállalja:

BEeTTSZT JOZSEP oki. gépészmérnök. - Telefon 255.
elektrotechnikai vállalatánál, Szent István-tér 4 XW Kérjen díjtalan költségvetést. «íta- 

Rádió készüléket és alkatrészek a legjobb minőségben állandóan rali táron.a
ÉD:
nisz e: külön felmentvényt ad)tt 
Baji ie öleiére a halászati tilalom 
alól azért, mert a bajai ha ászok 
a Italszaporodás utánpótlásáról 
már előre akként gondoskodtak, 
hogy ugy a bajai halászbérlők 
„innal halászbérleti szakaszába, 
mint a Sugovicába és a Szereméi 
Danaágba nagy mennyiségit hai- 
rvidíkot helyeztek el, amit halas 
tavakból szereztek be.

Baján tehát a halászati tilalmi 
idő alatt nemcsak a vizekben, 
hanem a zavarosban is nyugod­
tan tovább lehat halászni.

les S M üS)
I H Hírek. m
la nrl m w!

A Polgári Olvasókör 
mulatsága.

S omlotton este tartotta meg a 
Poigári O.vasókör pazar műsor u 
mükedve'ői előadását és mulat­
ságát. A rendezőség nagy buzga­
lommal készítette elő az előadást.

A nagy nekikészülődés, a gon­
dos és körültekintő rendezés meg 
as hozta a maga szép eredményét, 
nagyszerű erkölcsi sikerét.

A gazdag műsornak minden 
egyes száma a terjes siker je­
gyébe,! f olyt le. A programm olyan 
sokoldalú, annyi fé e, hogy te ­
jesen leheleken feladattal áll 
szemben a tudódtó, ha részlete­
sen akar a pompás előadásról 
beszámolni. Az énekszámok, a 
szavalatok, a színdarabok mind, 
mind a legnagyszerűbben sike­
rültek és a szerep ők mindegyike 
külön külön és együttesen meg­
érdemli a legteljesebb elismerést.

Az előadást kedélyes táncmu­
latság követte.

— Temetések. Halottak 
napj1 volt a tegnapi vasárnap. 
Régen nem tör.éns meg, hogy 
egyetlen egy napon nem kevesebb, 
mint hét halott feküdt a ravatalon 
és a hét közül egyetlen napon 
öt temetés v olt. A temetések sor­
rendjét délelőtt féltizenegy órakor 
Kazincl Lipőt nyitotta meg. Az 
eihunvt közismert öreg ur halála 
általános részvétet keltett és a 
temetésén nagyszámú gyászoló 
közönség veit részi. Az egyházi 
szertartást dr, Paner Miklós fő­
rabbi végezte szárnyaló, könnye­
kig megható imát mondott. A 
zsidóte nplotni dalárda és Rubo- 
vics kántor gyászdalokat énekel­
tek. Délután négy órakor temet­
ték a református szertartás sze­
rint a fiatal Szabó László jog- 
szigorlót, A gyászbaborult szülők 
iránt akik i nár második fiukat 
vesztették el, általános, együtt 
érző részvét nyilvánult meg az 
egész városban. Szabó Samu ár­
vaszéki ülnök és családja súlyos 
sorscsapása szerte a városban 
mély megdöbbenést keltett s Így 
a nagy reményekre jogosító, szép 
tehetségű, kellemes modorú fiú 
végtisztességén rengeteg közön­

ség ve t részt. Boldog emlékű dr.
Kiss György temetéséről külön 
emlékezünk meg. Ezenkívül a 
tegnapi délután folyamán még 
kél temetés volt.

— A Faluszőveisóg mo­
hácsi kiállítása. A Faluszö­
vetség április hó 11 -én, vasárnap 
Mohácson nagyarányú gyűlést 
tartott.

— Az uj duneszekcsői 
postamesternő. A pécsi posta 
igazgatóság vezetője özv. R omán 
Kornélné menekült makói posta­
mestert Dunaszekcsőre nevezte ki 
postamesternél.

— Egyetemi tanári kine­
vezés. A kormányzó a kultusz­
miniszter eiőteij 'sztésére d . Laky 
Dezső szegedi tudományegyetemi 
rendes tanárt „a J zsef mű egyete­
men megüresedem közgazdasági ás 
statisztikai tanszékre műegyetemi 
nyilvános rendes tanárrá nevezte j 
ki. Ennek a kinevezésnek egy kis j 
bajai vonatkozása és érdekessége ! 
is van, mert n felszabadulás után j 
dr. Laky tanári egy vegyes bi- ! 
zottsággal Bójára és Bácsvárme- ; 
gyébe küldötte a kormány, hogy J 
itt a szerb megszállás alatt oko- j 
zott károkról statisztikai kimuta- ; 
fást készítsen a jóvátétel! számla • 
ellensúlyozására.

— Ví zbe fulladt ax ©Hűn* 
Jánoshalmái gazda Az er | 
múlt hetesben euünt Pusenszki j 
Imre 35 éves Jánoshalmái gazda, j 
akinek előkérdésére nagy nyomo­
zás indult meg. Mist utólag az ! 
történt, hogy Csorna Mátyás jinos- 
halmai lakos csolnakázás közben 
a dízsmakerti vizeken egy ho t- 
tastet talált, amelyben Pnsenszki 
Imrére ismert. Ki tűnt, hogy a 
boros f'jű Pusenszki az este sö­
tétjében be ekerü t a község végén 
a mocs as vizesbe s a nádsu iís, 
hináros viz halálos ö elés e húzta 
le magához ai ittas embert.

— Az idény első tánc­
kurzusa a Nemzeti-szál­
lód ábün. P tris B-uoó vöd 
ac ív f 'hadnagy leszerelése u án 
tánctanári oklevelet szerzett, taní­
tott Szegeden, Pécsett, Miskolcon, 
Kaposvárott, a közeli napokban 
óhajt Bajén tánckurzust szervezni 
a nyilvános ig számára a Nem­

zeti-szállodában. Felnőttek részére 
külön kurzus és gyerekek szá­
mira babakurzus (4 — 10 évesek 
részére). A napokban óhajtja kez­
deni a tánckurzust, amelyről pla­
kátok és újságcikkek értesítik a 
közönséget. Beiratkozások a Nem­
zeti-szálloda nagyterem halijában 
ma, szombaton d. e. fél 11 - tői 
fél t-íg és d u. fél 3-t 5| fél 5 ig. 
A kurzus kedden délután kezdő­
dik a Nemzeti-szálloda nagyter­
mében.

Április 14 , 
és este

szerdán d. u. 
fél 9 órakor.

e?wr,
Pécs válogatott—Baja
válogatott 3:3 (1:1).

Bíró: Dombóvári Ödön.

A mérkőzés egyáltalán nem volt 
'élvezeten, sőt helyenként nem is 
válogatott csapatok mérkőzését 
mutatta, hanem — hogy ía’átoan 
mondjuk — mintha Mucsa—C'*- 
jágosröcsögével játszott volna. És 
minthogy a bíró is megmutatta, 
hogy lehet futballmérkőzésből egy 
pár percre kabarét is rendezni (a 
mérkőzés legélvezetesebb része.) 
A mérkőzés előtt Bajai szöv. ka­
pitány üdvözlés kíséretében selyem 
zászlót nyújtott át a vendégcsa­
patnak.

Baja kezd, a pécsi halfsor szerei 
és támadásba küldi a jobbszélsőt, 
de Kiéin szerel és felszabadít. 
Mezőnyjáték után a 8. percben 
Filthier hosszú labdájával R gyó 
megszökik, bead Szityu fogja rövid 
drib ling után Fliltnert kiugratja, 
ki közeiről szép gólt lő. S : 0. 
Kezdés után a pécsi jibbszélső, 
ki a labdát a kornervomtlon kivttl 
India csak elérni, mérgében a 
kukoricásba rúgja a labdát. A bíró 
a labda után küldi. A játékosok 
is, Sonecker szöv. titkár is pro­
to, tát, de a bíró Soneckert lepa- 
nncsolja, a labda is viamkeiül 
és a közönség örül és tvpsol e 
szép kabaré jelenetnek. 40 perc­
ben Basa hibájából a pécsiek 
kiegyenlítenek. 1:1. A második 
főidőben egy kőriseiből 12. perc­
ben a jobbösszekö ő szép gólt 
fejel Basa hálójába. 1:2.

A amerikai Pharamouní-ítím- 
gyár tüneményes újdonságai! 

egy műsorban.
Drégely Gábor víggá- 
tékának filmváltozata.

Kisasszony férje»
Vígjáték 7 feiv Főszerepben: 

" BE8E DANIELS és 
RAYMOND GRIFFITH.

A legjobb magyar Írónk ked­
ves és szellemes vigjáíékát 
kitünően csinálták meg ar 
amerikaiak, filmen sem veszí­
tett semmit érdekességéből 
és alaposan megnövelteti a 

közönséget 
Ezt megelőzi:

Kerék­
párok

jutányos áron, kedvező fizetési fe tételek mellett, valamint 
kerékpár és varrdgépalkatrészek mirden kivitelten kaphatók, 
fflfr Kerékpárokat és varrógépeket olcsón javítunk.

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében, Er**éb*t Mrátyr* u 0,

Idegen légió 
leánya

só s játéka 7 felvonásban 
Giona Swanson

parádés filmje.

Rí őt percre a bíró II-est síéi 
Pécs ellen a kapus íabdahordo- 
záeáérl. Kender rendeltetési helyére 
juttatja. 2:2.

A 18. pure meghozna Hideg 
hibájából a pécsiek harmadik gól­
ját. 2 : 3. Pécs erősen szorongatja 
továbbra is a bsjai kapui, mégis 
H.deg elóreadásábó! Bence lövi z 
40-ík percben 20 méteriöi a mér­
kőzés legszebb gólját. 3:3.

Baja most erős finisbe fog, de 
eredmény nélkül. Kornerarány 5:3 
a h mi válogatott j it vára.

Jók voltak a pécsieknél a jobb- 
összekötő, a kapus és a center- 
ha.f, Baja csapatából Funner, 
Kender, Bence, Bogyó és Szityu, 
akinek debüje különben meglepe­
tés vol1, oly szépen játszón..

Dombóvári bíró méltó partnere 
Sonecker szöv. bírónak. Talán 
még egy klasszissal rosszabb is 
sála.

Április 12-től április 1-8ig 
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
és Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
az ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitva ád 
a közönség rendelkezésére.
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'S? Terrenol-p&li
fagyálló, tűzálló, vizáthatian

ElaSLBajal Malossépit« és Mezfífiazdaeatii Gépraktár 
Bele, Cirfuss Farono naoa 44. (Schmidt :g*PC7»r épületében.)

t

Meghívó
a Katymárvidéhi Általános Takarékpénztár Rész­
vénytársaság f. év április hó 24 én, szombaton dé után 3 órakor 
az intézet saját helyiségében Katyrnaron megtartandó

1924. évi XVilt rendes közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizoftság jelentése, a mérleg és 
eredmény számla előterjesztése, a nyereség felosztása és a felmentvény 
megadása.

2. Esetleges indítványok.
MÉRLEG SZÁMLA 1924. december 31-én. VAGYON. Kész­

pénzkészlet 1.474.522-16, Váltóköicsönök 10,020.110'-, Jelzálogköl­
csönök 11309 37, Értékpapírok: a) hadikölcsönök 191.069'—, b) 
okmánvbélyegek 3884 50, 194 953'50, Intézeti ház 16.000' — , Adósok 
4 284 606'— összesen 16,000.95571 korona.

TEHER. Részvénytöke 100.000' — , Tartaléktőkék: a) larlalék- 
alap 101 490 72, b) adótartaléls 74.566 03, c) értékpapír árf. csökk 
hírt. 155 893 72, 331.950 47, Betéten: a) Könyvecskékre 534.316'31, b) 
teli betétek 400 90, 534 717 21, Hitelezők 13,806 761 65, Engedmé­
nyezett jelráU gköics. 8,703 70, Fel nem vett jutalékok 122 686 05, 
Letétek 703 024'—, Szelvények 35.443 — Nyereség: a) aihozat a 
műit évről 250 991'38'—. b) if. évi tiszta nyereség 106.678'25, 
357.66963, összesen: 16,000.95571 korona.

VESZTESÉG-NYERESÉG SZÁMLA 1924. december 31-én 
VESZTESÉG. Retet ka matok 46 727 24, Adók 3.774.173 28, Ttszl- 
fizetések 500.000'—, Üzleti költségek 4,890 048' — , Telefonköltség 
780 000.—, Házkarbantartás 1,650,000'—, Kétes követelés 18 024'—, 
Nyereség: a) áthozat múlt évről 25q99! 38 h) f. évi tiszta nyere­
ség 106 678 25, 357.669'63, összesen 12,016.642 15 korona.

NYERESÉG. Kamatok, jutalékok 2,845 11562, Adómentes ka­
matok 192—, Erlésküiőnbözetek 8,920.34315, Eredmény számla 
250.99138, összesen 12016642 15 Kiróna. Katymár, 1926. április 
hó 1-én. AZ IGAZGATÓSÁG. Megvizsgálta és rendben levőnek 
találta a FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

Azonnal beköltözhető 5 szoba ! 
és mellékhelyiségekből álló

h á
a belvárosban

Csávó'y ö/fleggben
egy kovácsmtihely mellett ko­
csigyártó műhelynek alkalmas

eladó.
bővebbet

ucca

mesms

bérbeadnék. A helyiség uccára 
nyílik és a község legjobb 

helyén áll.
Címem a hí; dóban.

Legkedvezőbb 
részletfizetésre a 

világhírű D. K W 
motorkerékpárok,! 
Austro Motorettol 

segédmotorok,
férfi és női kerékpárokra, kerékpárok, varró­
gépek, Archo és Portable iiógépek, Miihl- 
hauseni kötőgépek. Fenti cikkek szakszerű 

javítása

Frankel és
Hordáiknál —•—/

Budapesti-*! S5.

200 OOO koronáé havi

&Spfo<í8ÍÓfe

L1 ci írógép ■ gászv.rÁös

Fischer Simon ésTársa!
eech’iríNi üzletében

maeb&vm

Mindennemű
személy- és teher"
fuvarozást
helyben és vidékre, úgyszin­
tén építkezés' és földmunka 
fuvarozást és szántásokat 
a legjutányosabb áron válla!

Falusy Nándor
iroda: Baján, Budapesti ut27. 

Telefon 247.
Lakás : Világos ucca 5. szám.

Ha építeni 
akar ne 

szaladjon 
100 helyre,
mert minden építéshez 
szükséges anyagot legju- 
fányosabhan szerezheti be

©

I

Fáik és Zlnner
mórágyi kőbánya

és

mészégető telepe
száilit terméskövet, kavi­

csot és kerti murvát. 
Bajai kirendeltség
Fehér Jenő

ny. műszaki főtanácsos 
építészeti és mérnöki 

irodájában
Gróf Széchenyi u. 12. sz.

Grün hűt és Társa
tégla, cserép és cement- 

árugyárában Baja. 
Telefon 160-111-234.

Gázrezsó
2 karikás

eladó.
Türr István ucca 7.
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